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C a p i t o l u l  I  

NOŢIUNILE DE CETĂŢEAN ŞI DE STRĂIN 
(CETĂŢEAN STRĂIN ŞI APATRID) 

 

Secţiunea 1 

Noţiunea de cetăţean 
 
Cetăţeanul este acea persoană fizică, care deţine, cel puţin 

o cetăţenie. Cetăţenia este acea calitate a persoanei fizice, ce 
exprimă relaţiile permanente social – economice, politice şi 
juridice dintre persoana fizică şi stat, dovedind apartenenţa sa 
la un stat şi care, atribuie persoanei fizice posibilitatea de a fi 
titularul tuturor drepturilor şi obligaţiilor prevăzute de 
constituţii şi de legi1. 

În prezent, cetăţenia nu trebuie confundată cu „naţio-
nalitatea, care, în ceea ce priveşte persoana fizică, reprezintă 
originea etnică”2. Cu toate acestea, cetăţenia în dreptul nostru 
a fost, iar în alte sisteme de drept, este desemnată prin 
denumirea de „naţionalitate”. 

În ţara3 noastră norme detaliate privitoare la naţionalitate 
s-au regăsit în: Codul lui Caragea, în vigoare în Muntenia 
(1817-1832); Codul Calimach, în vigoare în Moldova  
                                                           

1 A se vedea I. Muraru ş.a., Drept constituţional şi instituţii politice,  
Ed. Lumina Lex, Bucureşti, 2001, p. 137. 

2 A se vedea Union européene et nationalités. Le principe de 
non-discrimination et ses limites, Bruylant, Bruxelles, 1999. 

3 A se vedea Gh. Iancu, Apariţia şi evoluţia noţiunii de cetăţenie în 
dreptul constituţional, în Revista de drept public nr. 2/1995, pp. 76-86. 
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(art. 44-46); regulamentele organice (1831 în Ţara Românească 
şi 1832 în Moldova, unde au rămas în vigoare până la 1865) şi 
care, în anexa X se ocupă de „dreptul de împământenire” (în  
6 articole); art. 46 din Convenţia de la Paris din 7-19 august 
1858, prin care nu se făceau referiri exprese de naţionalitate, 
ci doar se prevedeau egalitatea politică şi civilă, acordându-se 
favoare celor stabiliţi în Principatele române de mai multe 
generaţii. Se reglementa, pentru prima dată, modalitatea jus 
soli de dobândire a naţionalităţii române; art. 6-20 din Codul 
civil; Legea din 24 februarie 1924 cu privire la dobândirea şi 
pierderea naţionalităţii române şi Legea din 19394 privitoare 
la dobândirea şi pierderea naţionalităţii române.  

Constituţiile din 1923, 1938, 1948, 1952, 1965 şi 1991 nu 
au mai utilizat termenul de naţionalitate, în loc de cel de 
cetăţenie. De asemenea, nici legile şi celelalte acte normative 
emise după anul 1948, în domeniu, nu au mai utilizat termenul 
de naţionalitate, ci pe cel de cetăţenie. 

Interesant este că, în art. 7 din Constituţia română din 
1866 nu se utilizează niciunul dintre aceşti termeni, ci se 
reglementează „Însuşirea de Român”, care „se dobândeşte, se 
conservă şi se pierde potrivit regulilor statornicite prin legile 
civile”5. 

În Franţa, legea care reglementează domeniul, utilizează 
termenul de naţionalitate, şi nu pe cel de cetăţenie6, ceea ce se 
poate explica prin nerecunoaşterea existenţei unor minorităţi 
naţionale. 

                                                           
4 Publicată în M. Of. nr. 16 din 19 ianuarie 1939. 
5 I. Muraru, Gh. Iancu, Constituţiile române. Texte. Note. Prezentare 

comparativă, Ed. Actami, Bucureşti, 2000, p. 32. 
6 A se vedea E. Bourbousson, Traité general de la nationalité dans le 

cinq parties du monde, Paris, 1931. 
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În general, în drept, în special în cel comercial şi interna-
ţional privat, se utilizează termenul de naţionalitate legat de 
identificarea unei persoane juridice. 

Cetăţenia are două accepţiuni, una de instituţie juridică şi 
o alta desemnând condiţia juridică sau statutul unei persoane 
fizice, care are calitatea de cetăţean sau care deţine cetăţenia.  

Prima accepţiune este legată de dreptul pozitiv şi are în 
vedere totalitatea normelor reunite datorită obiectului comun 
de reglementare7. A doua accepţiune este legată de subiectul 
de drept (persoana fizică) şi are în vedere drepturile şi obliga-
ţiile persoanei fizice, care are calitatea de cetăţean. Ambele 
accepţiuni au un sens juridic. 

Cetăţenia are şi un sens politic, care priveşte apartenenţa 
unei persoane fizice la o anumită colectivitate umană organi-
zată statal. Definiţia cetăţeniei trebuie să le cuprindă şi 
cuprinde ambele sensuri. 

În virtutea sensului său juridic, cetăţenia poate fi caracte-
rizată, din punctul de vedere al naturii sale juridice, ca fiind un 
element al capacităţii juridice a persoanei fizice8. 

În virtutea calităţii ale de cetăţean, persoana fizică se 
poate bucura de toate drepturile şi îşi poate asuma toate obli-
gaţiile prevăzute de constituţii şi de legi.  

Unele drepturi pot fi exercitate doar de cetăţeni şi anume: 
drepturile exclusiv politice (dreptul de vot şi dreptul de a fi 
ales, uneori şi cel de revocare); dreptul de a fi angajat în orice 
demnitate sau funcţie publică (cu unele excepţii, statele din 
cadrul Uniunii Europene, care au aderat la Tratatul de la 
                                                           

7 Pentru o definiţie mai pe larg, a se vedea T. Drăganu, Natura 
juridică a cetăţeniei, în Studia Universitates Babeş-Bolyai, 1968, p. 15. 

8 I. Muraru ş.a., op. cit., p. 139; I. Deleanu, Cetăţenia română,  
Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1976, p. 36. 
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Maastricht din 19929); dreptul de a nu fi extrădat sau expulzat 
şi dreptul de a fi protejat diplomatic. Cetăţenii români au, în 
plus, şi următoarele alte drepturi: dreptul de a domicilia pe 
teritoriul României şi a se deplasa nestingherit pe acest terito-
riu şi dreptul de a fi proprietar de terenuri în România.  

De asemenea, cetăţenii îşi pot asuma o serie de obligaţii, 
pe care cetăţenii străini şi apatrizii nu şi le pot asuma şi 
anume: fidelitatea faţă de ţară şi cea de apărare a ţării (care 
este şi un drept).  

Toate aceste drepturi şi obligaţii ale unui cetăţean, îi 
conferă acestuia o capacitate juridică deplină. Cetăţenii străini 
şi apatrizii nu au o astfel de capacitate juridică deplină, pentru 
că nu pot exercita drepturile şi obligaţiile enumerate mai sus, 
motiv pentru care ei au doar o capacitate juridică restrânsă şi 
care nu se poate confunda cu capacitatea juridică restrânsă din 
dreptul civil. 

Calitatea de cetăţean este determinată de legea statului 
căruia îi „aparţine” persoana fizică care are această calitate. 

 

Secţiunea a 2-a 

Noţiunea de străin (cetăţean străin şi apatrid) 
 
Calitatea de străin caracterizează o persoană fizică, care 

nu are calitatea de cetăţean al unui stat sau al niciunui stat. 
Străinul poate fi cetăţean străin sau apatrid.  

Calitatea de cetăţean străin este determinată de legea 
statului. 
                                                           

9 A se vedea art. 8A şi 8B din Tratatul de la Maastricht,  
Ed. Lucretius, Bucureşti, 1997, p. 33. A se vedea şi Gh. Iancu, Reguli 
constituţionale privind ocuparea funcţiilor şi demnităţilor politice, în 
Revista de drept public nr. 2/1999, pp. 62-71. 
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Cetăţeanul străin este acea persoană fizică, care nu are 
cetăţenia unui stat, dar o are ori o poate avea pe cea a altui stat 
sau chiar pe cea a mai multor altor state.  

Apatridul este o persoană fizică, care nu are nicio cetă-
ţenie. Într-o caracterizare foarte expresivă apatrizii au fost 
desemnaţi, în general, prin expresia de „cetăţean al lumii”10. 

Statutul apatrizilor a fost stabilit prin Convenţia adoptată 
la 28 septembrie 1954 de Conferinţa plenipotenţiarilor reuniţi 
în aplicarea prevederilor Rezoluţiei 526A (XVII) a Consiliului 
Economic şi Social al Organizaţiei Naţiunilor Unite din  
26 aprilie 195411 (denumită în continuare „Convenţie”). 

În art. 1 al Convenţiei „termenul de apatrid desemnează o 
persoană, pe care niciun stat nu îl consideră ca resortisant al 
său prin aplicarea legislaţiei sale”. Între persoanele care nu pot 
fi considerate apatrizi figurează şi cele „asupra cărora ar exista 
motive serioase să se creadă: a) că au comis o crimă împotriva 
păcii, o crimă de război sau o crimă împotriva umanităţii, în 
sensul documentelor internaţionale elaborate pentru a pre-
vedea dispoziţii referitoare la asemenea crime; b) că au comis 
o crimă gravă de drept comun în afara ţării lor de reşedinţă, 
înainte de a fi admise în acea ţară; c) că s-au făcut vinovate de 
acţiuni împotriva scopurilor şi principiilor Naţiunilor Unite.” 

Orice apatrid are, faţă de ţara de reşedinţă, obligaţii de a 
se conforma legilor şi regulamentelor, precum şi măsurile 
luate pentru menţinerea ordinii publice. 

Convenţia prevede o serie de principii, referitoare la apli-
carea sa apatrizilor, şi anume: 
                                                           

10 I. Muraru ş.a., op. cit., p. 157. 
11 A se vedea Naţiunile Unite. Înaltul Comisariat pentru Refugiaţi. 

Reprezentanţa în România, statul şi regimul refugiaţilor în România. 
Legislaţie relevantă, Ed. RAMO, Bucureşti, 2002, pp. 638-652. 
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a) aplicarea fără discriminare în privinţa rasei, religiei sau 
a ţării de origine a apatrizilor; 

b) acordarea tratamentului, cel puţin la fel de favorabil cu 
cel acordat naţionalităţilor în privinţa libertăţii de a practica 
religia şi în ceea ce priveşte libertatea de educaţie religioasă a 
copiilor; 

c) sub rezerva unor prevederi mai favorabile în Convenţie, 
statele vor acorda apatrizilor regimul pe care îl vor acorda în 
general străinilor. Acest regim se aplică pe baza principiului 
reciprocităţii legislative, iar în lipsa acesteia statele de reşe-
dinţă vor continua să acorde drepturile deja câştigate; 

d) nicio prevedere a Convenţiei nu trebuie să aducă atin-
gere celorlalte drepturi şi avantaje acordate apatrizilor, inde-
pendent de ea; 

e) statele de reşedinţă nu vor putea aplica apatrizilor 
măsuri excepţionale, în legătură cu bunurile sau interesele 
acestora, doar pentru că au posedat cetăţenia unui stat. Ase-
menea măsuri se pot însă lua „în timp de război sau alte 
împrejurări grave şi excepţionale, în mod provizoriu”, care 
sunt indispensabile pentru securitatea naţională, dar numai 
până la stabilirea că o anumită persoană fizică este apatrid, iar 
menţinerea acestor măsuri este necesară pentru securitatea 
naţională; 

f) statutul personal al apatrizilor este reglementat de legea 
ţării sale, iar drepturile dobândite anterior de apatrid li se 
aplică regula drepturilor câştigate. 

În ceea ce priveşte drepturile pe care le are un apatrid, 
acestea pot fi clasificate în funcţie de regimul aplicat, după 
cum urmează: 

 


